Требования к оформлению статей:
- Объем 5-10 страниц;

- Формат А-4, шрифт Times New Roman, размер 14 кеглей, без переносов, интервал 1,5, поля слева, сверху, справа, снизу - 2 см; абзац - 1,25 см;

- Инициалы и фамилия автора в правом углу (жирным), в скобках на следующей строке написать научное, учебное заведение, к которому принадлежит автор статьи;

- На следующей строке (по центру) название статьи (шрифт жирный)

- Далее на следующей строке - аннотация на русском и английском языках, 3-5 строк, ключевые слова 3 - 4
- Далее - текст статьи;

- Ссылки на литературу в тексте подавать в квадратных скобках с указанием порядкового номера и страницы по образцу [3, с. 35];

- Список литературы подавать сразу после основного текста. Библиография к статье должна включать минимум 5 литературных источников, оформленных в установленном порядке с обязательным указанием количества страниц. Библиография подается в порядке ссылки в тексте. Статьи без библиографии не принимаются. Список использованных источников и литературы должен быть оформлен в соответствии с ГОСТ 7.1: 2006 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления »(см. Пример оформления библиографического описания в списке источников)

- Язык статьи - украинский, китайский, русский

Текст публикации должен быть набран шрифтом одного типа и размера. Не допускается использование вставок и гиперссылок.
